

奥运史上趣事一箩筐

——那些令人捧腹的奇闻轶事

◆ 华心怡

奥运长河，灿若星辰，体育精神传过一代又一代人。今天，我们不谈励志，以轻松的心情读一读属于奥运的奇闻趣事，世间百态。

● 奥运首金—— 一个被哈佛开除的人

在美国人詹·康诺利的个人生平中，现代奥运会首个冠军的身份是光彩照人的一笔。但很少有人知道，他为此付出了沉重的代价。

当年，28岁的康诺利是美国哈佛大学的学生，当听说要在希腊举行第1届现代奥运会的消息时，酷爱运动的他便向校方请假，准备参加雅典大赛。想不到校方认为：参加如此漫长的运动会，会妨碍正常学业。如果他坚持要去，就要被除名。康诺利听了火冒三丈，与校方领导发生了激烈的争执。他一气之下，冒着被开除的风险，登上了前往希腊的货轮。在三级跳远比赛中，康诺利如愿夺金，成为现代奥运史上第一个冠军。

带着金牌而归，康诺利做梦也没想到，自己已经被哈佛除名了，原因是“破坏校规”。4年后，康诺利又一次参加巴黎奥运会，收获一枚三级跳远银牌后退出体坛，成了有名的记者和作家。他写下了25部长篇小说、200多篇短篇小说和无数篇赛场报道，得到美国总统罗斯福的赏识，结成亲密的朋友。

1949年，康诺利81岁高龄时，为了纪念他在奥运会上的功绩，美国哈佛大学以授予他名誉博士学位的方式，来挽回昔日校方与这位运动员之间的“不愉快事件”。

● 最长奔跑—— 一场54年的马拉松

1912年在瑞典举行的第5届奥运会马拉松赛，遇上一个大热天。日本运动员金栗志藏跑到中途，口渴难耐的他突然看见路旁有一个瑞典观众在喝桔子汁，他本能地朝那个观众走去，很快就得到了桔子汁。不仅如此，他还到一个住处并痛快地睡了个一觉。等他醒来时，比赛早已结束了。当挪威人奥尔森作为最后一名到了终点后，唯独日本选手无影无踪，却不知道这位日本选手正酣睡在一个老百姓家里。直到第2天，他才回到日本队住处。1965年，76岁高龄的金栗志藏到瑞典回



■ 奥运首金——一个被哈佛开除的人

绍波 图

地重游，他从1912放弃比赛的地方向马拉松比赛的终点——斯德哥尔摩奥林匹克运动会会址跑去，并达到终点，把当年落下的那段路程跑完，总算有个交待。

● 意外冠军—— 一位游客的奥运收获

第一届现代奥运会的网球比赛在雅典丘比特神庙举行。英国牛津大学学生博兰正好在雅典旅游，他是网球爱好者，外出旅行总是随身携带球拍。博兰见赛事正盛，正想一试身手，遂挥拍上阵，结果竟取得胜利，成为奥运史上的第一个网球单打冠军。

德国德累斯顿高等工业学校学生特劳恩原是田径选手，预赛中被淘汰，在雅典偶然结识博兰。博兰邀他结对参加网球双打比赛，结果两人又获双打冠军。博兰本来只是出门旅游，没想到碰巧参加比赛，而且居然获得两项奥运冠军。这真是意外的收获。

● 完美“设计”—— 一次事先张扬的“阴谋”

在第4届奥运会上，美国队的短跑成绩不佳，丢了所有的金牌，运动员们决心在下一届雪耻。

第5届奥运会100米赛有22个国家的

68名选手参加。其中美国运动员就有10名。分在第4组的美国选手克雷格看到同组的德国选手成绩曾达10秒5，就想利用抢跑战术来整垮对手，因为这届比赛没有抢跑要受罚的规则。比赛时克雷格一共抢跑了8次，德国选手被他弄得晕头转向。当克雷格第9次起跑成功时，德国人已被其“神经战”彻底击败。克雷格轻松地取得小组第1名，进入决赛。在决赛中轻松夺冠，为美国赢回短跑金牌。

● 喜从天降—— 一则甜蜜的“事故”

雅典奥运会男子50米步枪3×40决赛中，中国选手贾占波戏剧性地夺得金牌。

不过这场比赛最大的焦点不是冠军的归属，而是美国选手马修·埃蒙斯的罕见失误。决赛第九枪打完，贾占波已落后整整3环。除非出现奇迹，否则中国队夺金已是回天乏术了。此时，台上的美国观众开始欢呼了。贾占波似乎迫不及待地希望比赛快点结束，于是第10枪贾占波一反前几枪的慢吞吞，很快就瞄准施射，并打出了10.1环。就在人们为贾占波能否夺得银牌而等待之际，最富戏剧性的一幕发生了。埃蒙斯的最后一枪响了，然后这位美国人脸上出现的却不是夺冠的兴奋神情，而是一脸的愕然——靶上居然没有弹孔！所有人都惊呆了。难道是脱靶了？他取出了弹壳，裁判正在奔走商议，射击场内一片混乱，看台上鸦雀无声，所有人都在等待，等待最后的结果。终于，一个令人吃惊的结果出来了：埃蒙斯最后一枪的成绩是——0环。站在2号靶位的埃蒙斯最后一枪竟然打到了3号靶位上，也就是说埃蒙斯最后一枪瞄在了隔壁的对手、第三道奥地利选手普拉那的靶位上。这无疑是在射击史上前所未有的怪事。埃蒙斯的“事故”，让中国队喜从天降。

● 张冠李戴—— 一次啼笑皆非的颁奖

1900年巴黎奥运会投掷比赛被安排在一所公园的密林中进行。令人不可思议的是，赛场的中央长着一棵参天大树，实在是碍手碍脚。上届奥运会冠军、美国选手罗·加勒特

便栽在这上面，他的铁饼全部“准确”地打在树杈上，成绩也就可想而知了。匈牙利选手鲁·包埃尔脱颖而出，最终夺冠。

当国歌奏响，包埃尔发现那并不是自己的国歌和国旗。不用说，那首曲子便是美国国歌《星条旗永不落》了。工作人员也感到意外，要知道开赛以来一直是美国人获得冠军。等找到国旗，经过包埃尔认可后缓缓升起时，乐队却一错再错，他们这次演奏的曲子包埃尔倒一下子便听出来了，是奥地利国歌。他第二次向奥组委提出抗议。这次颁奖仪式一共搞了三次，才勉强结束。

● 乐极生悲—— 一枚丢失的金牌

在第16届奥运会上，苏联18岁划艇选手伊万诺夫夺得金牌后，异常兴奋，在比赛场地将金牌抛向天空，引起观众的阵阵欢呼。不料，金牌落入他手中后又掉进了湖里。他立即钻入水中，试图寻回失落的金牌，最后却双手空空地回到水面。国际奥运会不忍看到伊万诺夫伤心回国，补发给他一枚代替品——仿制金牌。在第17、18两届奥运会中伊万诺夫又获该项比赛金牌。他吸取了前次教训，再也不敢乱抛奖牌了。

● 喜从“悲”来—— 一个最佳的“损友”

第17届罗马奥运会，公路自行车的争夺异常激烈，距离终点最后一圈的时候，仍然无法判断哪一队能得冠军。就在这时，意大利队员安东尼奥·巴依雷蒂的左腿竟然被一只大黄蜂狠狠蜇了一下，他担心这一蜇，会引起左腿的肌肉麻痹，惊慌之下，拼命蹬车向终点冲去，他的队友随后紧紧跟着，寸步不离。这样，意大利自行车队夺得了冠军。赛后，人们建议他必须好好感谢黄蜂——最佳“损友”。巴依雷蒂随后制作了一个黄蜂标本，放在家中的陈列室中。没有黄蜂，便没有金牌。

● 友谊第一—— 一场没有赢家的比赛

1912年斯德哥尔摩奥运会时，摔跤只有古典式一项。参加82.5公斤级比赛的，共有11个国家的29名选手。经过激烈争夺，最后剩下的两名运动员进入决赛。比赛了一个回合又一个回合，9个小时过去了，看台上的观众都走光了，其他项目也都结束了，可是这两位还没有决出胜负，两位也都筋疲力尽了。裁判员忍无可忍，无法指定冠军。最后，这两人都成了第二名。

● 依样画葫芦—— 一轮一蹴而就的爆发

来自美国普林斯顿大学的加勒特，从来都没有掷过铁饼，但却在1896年第一届雅典奥运会上幸运地获得了冠军。

加勒特酷爱艺术，也喜欢体育，对意大利文艺复兴时期的不朽作品——《掷铁饼者》钦佩得五体投地。当他得知将在雅典举行奥运会，就很想去参加比赛。朋友说他臂力过人，可以参加铁饼比赛。但美国当时还没有开展这个项目，加勒特连铁饼是什么形状都不知道，于是他按照米隆的雕塑人体与铁饼的比例自己制作了一个铁饼，并在家中随便摆弄了几下，就仓促来到雅典。到比赛时他才发现，铁饼是那么的轻，因此他没费劲就投掷了近60米，轻松地赢得了冠军。



■ 喜从天降——一则甜蜜的「事故」